

УДК 94 (47)“1941/1945”

*Бунеева Е.Н., Меркулов А.Н.<sup>1</sup>*

**О РАБОТЕ ВОРОНЕЖСКОГО ГОСПЕДИНСТИТУТА В УСЛОВИЯХ  
ЭВАКУАЦИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*Воронежский государственный педагогический университет (г. Воронеж)*

*Buneeva E.N., Merkulov A.N.*

**ON THE WORK OF THE VORONEZH STATE PEDAGOGICAL  
INSTITUTE DURING THE EVACUATION  
IN THE GREAT PATRIOTIC WAR TIMES**

*Voronezh State Pedagogical University (Voronezh)*

**Реферат:** *Рассматривается деятельность Воронежского государственного педагогического института в период эвакуации в годы Великой Отечественной войны. 4 июля 1942 г. студенты и преподаватели ВГПИ покинули стены родного института и больше года работали и учились в г. Уржум Кировской области. Находясь там, институт испытывал ряд существенных трудностей. Не хватало учебных помещений, оборудования, учебников и преподавателей, существовали сложности с продовольствием. Однако, несмотря на это все ВГПИ продолжал свою образовательную деятельность. Посильную помощь в решении названных проблем оказывали коллеги из Кирова и Казани. А 6 сентября 1943 года ВГПИ получил приказ Совнаркома РСФСР о возвращении в Воронеж.*

**Ключевые слова:** *Воронежский педагогический институт, Великая Отечественная война, эвакуация, Уржум.*

**Abstract:** *The article discusses the activities of the Voronezh State Pedagogical Institute during the period of evacuation during the Great Patriotic War. On July 4, 1942, students and teachers of the VSPI left the walls of their native institute and worked and studied in the city of Urzhum, Kirov Region, for more than a year. While there, the institute experienced a number of significant difficulties. There were not enough classrooms, equipment, textbooks and teachers, there were difficulties with food. However, despite this, all VSPI continued its educational activities. All possible assistance in solving these problems was provided by colleagues from Kirov and Kazan.*

---

<sup>1</sup> **Бунеева Елена Николаевна** – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России, Воронежский государственный педагогический университет (г. Воронеж).

**Меркулов Александр Николаевич** – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России, Воронежский государственный педагогический университет (г. Воронеж).

*And on September 6, 1943, VGPI received an order from the Council of People's Commissars of the RSFSR to return to Voronezh.*

**Key words:** *Voronezh Pedagogical Institute, Great Patriotic War, evacuation, Urzhum.*

К концу июня 1942 года положение Красной Армии на Воронежском направлении резко ухудшилось. 28 июня гитлеровские войска начали операцию «Блау», целью которой являлся захват Кавказа, а также уничтожение сил Красной Армии, расположенных «в районе Воронежа и к югу от него, западнее и севернее р. Дон» [4, с. 137; 10, л. 269].

Вот как пишет об этих тревожных днях тогда еще студентка Воронежского государственного педагогического института (ВГПИ), а впоследствии участница кровопролитных боев за Воронеж в составе 100-й стрелковой дивизии Инна Николаевна Золотарева:

«Фронт от Воронежа уже был недалеко, и его дыхание чувствовалось повсюду. Я помню, как торопливо бежала по утрам в институт, как останавливалась у репродуктора, что был на проспекте, чтобы послушать сообщения Советского информбюро. Сводки в то время были нерадостными: Красная Армия отступала.

С лета обстановка в Воронеже обострилась. Участились бомбежки, началась эвакуация. Через весь го-

род в направлении Новой Усмани, Рогачевки и Анны шли сотни людей с багажом на руках» [1, с. 47].

6 июля гитлеровцы форсировали р. Дон и вошли в правобережную часть Воронежа. 212 дней город был разделен линией фронта на две части. Правый берег р. Воронеж, в основном, был захвачен фашистами, а левый контролировался нашими частями.

20 июня была созвана сессия студентов заочного отделения. На неё приехало 1600 студентов из 2700, обучавшихся на заочном отделении. Несмотря на интенсивные бомбежки города, коллектив пединститута сумел должным образом организовать учебный процесс. Нередко занятия приходилось переносить в бомбо- и газоубежища. 24 июня фашистской авиацией был нанесён массированный бомбовый удар по городу, повлекший за собой множество жертв среди гражданского населения. Среди погибших оказались и две студентки заочного отделения ВГПИ. Стремительное продвижение врага к Воронежу вынудило руководство пединститута досрочно завершить сессию. В итоге

лишь 70 человек смогли полностью сдать государственные экзамены. Свыше 200 человек сдали по 1-2 госэкзамена [8, л. 38].

3 июля 1942 г. на встрече с председателем облисполкома И.В. Васильевым директор ВГПИ Я.Н. Митрофанов заявил о потребности в 12 вагонах для перевозки сотрудников, студентов и необходимого имущества института. В течение ночи с 3 на 4 июля проводилась подготовка имущества для погрузки на вагоны. Однако в 8 часов утра представитель городского Комитета обороны Нижегородский сообщил Митрофанову, что личный состав должен покинуть город незамедлительно пешим строем, не дожидаясь вагонов [3, с. 80].

4 июля в 10 часов утра на трёх подводах, в которые были погружены самые необходимые документы, личные вещи и небольшой запас продовольствия, 26 студентов, 22 научных работника и служащих, а также 25 членов их семей выдвинулись на восток [6, л. 3]. Эвакуацию возглавил заместитель директора ВГПИ П.Л. Загоровский [3, с. 81].

Перед эвакуацией была сожжена большая часть документов, представляющая ценность для врага. Некоторые из них были замурованы. Отсутствие необходимого транспорта, а также сжатые сроки эвакуации

не позволили вывезти основное имущество ВУЗа.

Согласно решению облисполкома местом временного пребывания института было назначено с. Алешки Грибановского района, куда коллектив прибыл 13 июля. Весь путь был проделан пешком, на подводах ехали только маленькие дети. К счастью, этот этап эвакуации завершился успешно, никто из студентов и сотрудников не заболел и не отстал в пути.

По прибытию в Алешки были проведены государственные экзамены. А 20 июля, в соответствии с полученными указаниями, коллектив пединститута прибыл в Б. Грибановку, где была продолжена выпускная сессия. В Алёшках и Б. Грибановке было выдано 52 диплома студентам Пединститута и 7 дипломов студентам Учительского института [6, л. 3].

7 августа коллектив института выехал в новое место назначения – г. Вольск Саратовской области. Однако уже в пути маршрут эвакуации был изменён. На станции Ртищево от представителя СНК РСФСР – уполномоченного по эвакуации Воронежской области Килганова была получена телеграмма с указанием двигаться в г. Уржум Кировской области.

28 августа коллектив ВГПИ добрался до г. Уржум в составе 8 студентов, 6 слушателей, 24 преподавателей и 26 членов их семей. Прибытие небольшого количества студентов было связано с тем, что Пединституту приходилось четыре раза менять маршрут эвакуации: с. Алешки, г. Уфа, г. Вольск и, наконец, г. Уржум [6, л. 3 об.].

По приезду в г. Уржум дирекцией института предприняты меры по подготовке к предстоящему учебному году. Велась активная работа по новому набору, для чего были даны объявления в газетах и на радио, шесть научных сотрудников были отправлены в близлежащие районы для проведения там агитационных мероприятий. В результате предпринятых мер, к 21 сентября было подано 148 заявлений на поступление, а к началу октября в Пединститут зачислено 112 студентов, в Учительский институт 58 человек. Решались вопросы о предоставлении общежития, прикреплении студентов к столовой, о помощи продовольствием семьям научных работников. Проводилась заготовка дров к предстоящей зиме [6, л. 3 об.].

Происходила оптимизация структурных подразделений ВГПИ. Произведено объединение кафедр физической географии и геологии в

одну кафедры физгеографии, кафедр военной подготовки и физической подготовки – в одну кафедру военной и физической подготовки, кафедр немецкого, английского и французского языков в одну кафедру иностранных языков. Таким образом, в первом полугодии 1942/1943 учебного года в ВГПИ вели работу 15 кафедр [8, л. 1].

В Уржуме увеличился коллектив преподавателей. К концу декабря он состоял из 38 человек. Однако некоторые профессора и доценты по различным причинам так и не смогли добраться до места эвакуации ВГПИ. Среди них профессор С.В. Иванов, эвакуировавшийся в Елабугу вместе с ВГУ, заведующий кафедрой литературы профессор И.П. Плотников, выехавший ещё в декабре 1941 г. в г. Павлодар для работы в педагогическом училище. Заведующий кафедрой физической географии профессор А.А. Вирский эвакуировался в Киргизию, а заведующая кафедрой ботаники В.И. Лащевская – в Алма-Ату. И.Я. Разумникова – заведующая кафедрой всеобщей истории оставлена на партийной работе в г. Борисоглебске.

Не успел эвакуироваться из Воронежа заведующий кафедрой зоологии профессор Н.И. Николукин. Он был взят на учёт оккупационной

администрацией и впоследствии отправлен в Киев для ведения научной работы по заказу Рейха, и вернулся в Воронеж только после освобождения Киева Красной Армией. Таким образом, в штатном списке профессорско-преподавательского состава на 1942/1943 учебный год оказалось 12 свободных вакансий [3, с. 82].

На образовавшиеся вакансии руководство института приглашало для работы по совместительству местных преподавателей. Но полностью закрыть создавшиеся бреши так и не удалось. Ряд дисциплин оставался без преподавателей. В этом плане особенно плачевная ситуация сложилась на историческом и литературном факультетах [8, л. 2].

Однако, несмотря на все трудности, ВГПИ продолжал работать и делал это вполне успешно. Деятельность института, как в прифронтовых условиях, так и в эвакуации, была высоко оценена заместителем наркома просвещения РСФСР С.П. Котляровым в приказе № 1008-м от 7 октября 1942 г. «О работе Воронежского государственного педагогического института» [3, л. 83]. В соответствии с этим документом учебные занятия следовало начать 1 ноября 1942 г. Однако в действительности на некоторых курсах и факультетах учебный процесс

начался уже в октябре, а на старших курсах Учительского и Педагогического институтов, вследствие их недостаточной укомплектованности — с 16 ноября [8, л. 2 об.].

Наркоматом просвещения устанавливался план приёма студентов. Исходя из него, на дневное отделение Пединститута должно было поступить 210 человек, а Учительского — 120. На заочное отделение 100 и 300 абитуриентов соответственно. На 1.11.1942 г. в Педагогическом институте числилось 167 студентов, из которых 120 были первокурсниками, а в Учительском институте училось 117 человек [8, с. 83].

В Уржуме ВГПИ был размещён в двух зданиях дошкольных детских домов, совершенно непригодных для учебной работы. Неудовлетворительным было освещение помещений, в результате чего часто срывались вечерние занятия. В учебных целях использовалось здание педагогического училища, однако в распоряжение пединститута оно поступало после 14 часов. В декабре по решению Уржумского горсовета в пользование ВГПИ было выделено 3 комнаты акушерско-фельдшерской школы для занятий в утреннюю смену [8, л. 3].

Другие сложности в работе института были связаны с отсутствием

учебной литературы и необходимого лабораторного оборудования для проведения практических занятий. Приказ наркомата просвещения от 7.10.1942 г. обязал Кировский и Казанский пединституты выделить необходимые учебники и учебные пособия для ВГПИ. Казанский институт предоставил 200 единиц учебной литературы в ноябре, Кировский выполнил свои обязательства значительно позднее. 588 экземпляров учебников им было выделено лишь в марте 1943 г [8, л. 1 об.].

Имелись определенные проблемы и с расселением студентов. На 13 февраля 1943 г. из 273 обучающихся лишь 40 проживали в общежитиях, на частных квартирах – 123, у жителей Уржума – 110 человек [7, л. 18].

Работа на заочном отделении была малоэффективна. На начало 1942 г. на заочном отделении ВГПИ состояло 1448 человек. По прибытии в Уржум удалось зачислить ещё 120 человек. Однако в течение учебного года прибыло лишь 262 человека, причём на зимнюю сессию явилось всего 37, из которых практически все были первокурсниками Учительского института [8, л. 39 об.]. Причинами столь малого количества студентов, присутствующих на сессии, явились невероятно трудные условия организации работы заочно-

го отделения. Вставала необходимость оповестить студентов, находившихся не только в Кировской области, для чего использовалась газета «Кировская правда», но и в Воронежской области, часть которой была оккупирована. Решить последнюю задачу было значительно труднее. Для информирования студентов, остававшихся в Воронежской области, были направлены телеграммы в районные отделы образования, но централизованной доставки учащихся к месту эвакуации ВГПИ организовано не было [3, с. 84].

Низкая эффективность работы заочного отделения объяснялось ещё и отсутствием учебников, программ и учебных планов. Недостаток транспорта делал невозможным приезд заочников на консультации и воскресные лекции. А халатность местного Района привела к тому, что в зимнюю сессию на заочное отделение не было отпущено ни одного килограмма хлеба, а летом 1943 г. их питание было организовано гораздо хуже, чем студентов стационара.

Но, несмотря на эти трудности, в летнюю сессию 1943 г. 84 студента-заочника получили дипломы. В июне состоялся выпуск и на стационаре. Педагогический институт окончило 18 человек, Учительский – шестеро [3, с. 85].

25 января 1943 г. в результате Воронежско-Касторненской наступательной операции был освобожден г. Воронеж. В результате ожесточенных боёв город был разрушен более чем на 90% и попал в число 15 наиболее разрушенных городов СССР [2, с. 174]. Однако уже в самые первые дни после изгнания фашистов в него стали возвращаться жители. Начались работы по восстановлению Воронежа.

Серьёзный ущерб был причинён и Воронежскому государственному педагогическому институту. По подсчётам специалистов он составил 10 млн. 425 тыс. рублей [5, с. 50]. Студентам и сотрудникам предстояла тяжёлая работа по восстановлению вуза. Весной 1943 г. начался ремонт здания на проспекте Революции 24. Была покрыта крыша, отремонтирован второй этаж, где должны были поселиться возвратившиеся из эвакуации сотрудники вуза и их семьи [3, с. 85].

По возвращению из Уржума замдиректора по заочному отделению М.И. Чеснокова, началась подготовка к сессии студентов-заочников, которую планировалось провести в учебном корпусе №8, расположенном на ул. Ленина, 86. Это здание сохранилось лучше, чем другие. На сессию собралось 286 студентов. В

проведении занятий оказывали помощь преподаватели из ВГУ. В летнюю сессию к государственным экзаменам было допущено 22 студента-заочника [3, с. 86].

6 сентября 1943 г. был подписан приказ СНК РСФСР о реэвакуации ВГПИ из Уржума в Воронеж. Ввиду того, что город сильно пострадал в ходе боев, было принято решение временно разместить исторический, литературный факультеты и факультет иностранных языков в г. Липецк. Там под учебные помещения были отведены здания начальных школ № 1 и № 14. Физико-математический и естественный факультеты остались в Воронеже. Заведующим Липецким филиалом пединститута был назначен П.Л. Загоровский.

Преподавателей и студентов ВГПИ ожидало еще много трудностей. Необходимо было обустроить быт в непростых условиях разрушенного города. Не хватало преподавателей, учебников, мебели, не сразу удалось наладить освещение и отопление, ощущались проблемы с продовольствием [9, л. 12]. Но всё же, самое страшное было уже позади, враг был отброшен на запад, а студенты и преподаватели наконец-то вернулись в стены родного педагогического института.

**Список литературы:**

1. Бунеева Е.Н., Меркулов А.Н. Пединститут в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. // Родной педагогический ... К 90-летию создания ВГПУ / под ред. С.И. Филоненко. Воронеж: Издательско-полиграфический центр ВГПУ, 2021. С. 45-53.
2. Воронеж в документах и материалах / под ред. В.В. Кудиновой., В.П. Загоровского. Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 1987. 272 с.
3. Воронежский государственный педагогический университет: время, события, люди / редкол.: В. В. Подколзин и др. Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 2006. 454 с.
4. Сталинградская битва. Хроника, факты, люди / под ред. В.А. Жилина. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002. Кн. 1. 910 с.
5. Филоненко С.И., Филоненко Н.В. Крах фашистского «Нового порядка» на Верхнем Дону (июль 1942-февраль 1943). Воронеж: ВГАУ, 2005. 256 с.
6. ГАВО. Ф. 1572. Оп. 1. Д.6.
7. ГАВО. Ф. 1572. Оп. 1. Д.7.
8. ГАВО. Ф. 1572. Оп. 1. Д.11.
9. ГАВО. Ф. 1572. Оп. 1. Д.18.
10. ЦАМО. Ф. 500 Оп. 12462. Д. 15.

**References:**

1. Buneeva E.N., Merkulov A.N. Pedinstitut v gody Velikoy Otechestvennoy voyny 1941-1945 gg. // Rodnoy pedagogicheskiy ... K 90-letiyu sozdaniya VGPU / pod red. S.I. Filonenko. Voronezh: Izdatel'sko-poligraficheskiy tsentr VGPU, 2021. S. 45-53.
2. Voronezh v dokumentakh i materialakh / pod red. V.V. Kudinovoy., V.P. Zagorovskogo. Voronezh: Tsentral'no-Chernozemnoe knizhnoe izdatel'stvo, 1987. 272 s.
3. Voronezhskiy gosudarstvennyy pedagogicheskiy universitet: vremya, sobytiya, lyudi / redkol.: V. V. Podkolzin i dr. Voronezh: Tsentral'no-Chernozemnoe knizhnoe izdatel'stvo, 2006. 454 s.
4. Stalingradskaya bitva. Khronika, fakty, lyudi / pod red. V.A. Zhilina. M.: OLMA-PRESS, 2002. Kn. 1. 910 s.
5. Filonenko S.I., Filonenko N.V. Krakh fashistskogo «Novogo poryadka» na Verkhnem Donu (iyul' 1942-fevral' 1943). Voronezh: VGAU, 2005. 256 s.
6. GAVO. F. 1572. Op. 1. D.6.
7. GAVO. F. 1572. Op. 1. D.7.
8. GAVO. F. 1572. Op. 1. D.11.
9. GAVO. F. 1572. Op. 1. D.18.
10. TsAMO. F. 500 Op. 12462. D. 15.